

# 无产阶级革命家孔祥楨

## 教 学 设 计

授课人： 李 佳

所属院校：晋城职业技术学院思政部

# 引言

为什么选择伟大的无产阶级革命家孔祥桢作为本次思政微课的主题？这是我问了自己好多遍的问题。从知道学院要举办 2024 年思政微课这件事开始，我就打算采取实景拍摄的方式来录制今年的思政微课。我结合晋城本地的红色经典和文化资源，最后在进行一系列的筛选后，最终决定录制无产阶级革命家的精神。也希望通过本次微课的录制，能够让学生通过无产阶级革命家孔祥桢铁骨铮铮写春秋，赤胆忠心为人民的英雄故事，充分感受到孔祥桢的一生忠于革命，捍卫真理，刚正倔强如弦、实事求是如秤。更希望通过无产阶级革命家孔祥桢精神的学习和介绍，能让这一红色基因一代一代薪火相传，并将其进一步发扬光大。同时激励青年学生把这种精神作为他们茁壮成长的动力和营养，旗帜和榜样。在未来的学习和发展过程中，继承和弘扬无产阶级革命家孔祥桢老一辈们一心为民、一心为公的公仆情操，践行全心全意为人民服务的宗旨，为实现中华民族伟大复兴不断努力奋斗。

# 《无产阶级革命家孔祥桢》教学设计

思政部 李佳

**【课程名称】**《无产阶级革命家孔祥桢》

**【课程时长】**8分35秒

**【教学目标】**

1. 知识目标：学生深刻感受无产阶级革命家孔祥桢同志的一生是忠于党、忠于人民、忠于共产主义事业的一生，在革命战争年代和从事地下工作期间，他出生入死，不畏艰险，励精图治，为中国人民的解放事业做出了重大贡献。在社会主义革命和建设时期，他注重调查研究，坚持理论联系实际，淡泊名利，忘我工作、呕心沥血、任劳任怨，为我们树起了一座人间丰碑。

2. 能力目标：学生能够用无产阶级革命家孔祥桢精神引导自己的行为，形成正确的世界观、人生观和价值观，用自己的实际行动，为党为人民奉献一切。

3. 情感态度价值观：激发学生的爱国情操，让学生感悟伟大的无产阶级革命家孔祥桢的精神，激励青年学生把孔祥桢精神作为他们茁壮成长的动力和营养，旗帜和榜样。

**【教学重点】**无产阶级革命家孔祥桢的精神

**【教学难点】**通过无产阶级革命家孔祥桢跌宕起伏的一生，帮助学生深刻理解其背后蕴含的革命精神。

## 【教学过程】

### 导入环节：

以晋城市北堆村孔祥桢纪念馆为依托进行实景拍摄，一起来学习伟大的《无产阶级革命家孔祥桢》。

山西晋城是一块红色的土地、英雄的土地、光荣的土地，9490平方公里的土地上流淌着延绵不断的红色血脉，传颂着数不胜数的动人故事。

各位同学大家好，我是晋城职业技术学院组织人事部的李佳。今天我们来到了北堆村孔祥桢纪念馆，一起来学习无产阶级革命家孔祥桢铁骨铮铮写春秋，赤胆忠心为人民的英雄故事。

我们都知道孔祥桢曾赴莫斯科中山大学学习；在他任东北军学兵队教官期间发动学兵队参加了西安事变；他在淮海战役中对敌策反有功，受到中央军委嘉奖；他一生“刚正倔强如弦、实事求是如秤”。是当之无愧的中国共产党优秀党员，久经考验的共产主义忠诚战士和无产阶级革命家，也是我们晋城人的骄傲和自豪。

## 教学过程：

### 一、抗日战争前后——孔祥桢忠诚赤胆，大智大勇。

1904年11月15日，孔祥桢出生在泽州县巴公镇北堆村。1922年18岁的孔祥桢考入濩泽中学，1925年11月他经陈立志、周玉麟介绍，加入了中国共产党，不久又被派往苏联学习深造。从此在更大的舞台上开始了波澜壮阔的革命生涯。可以这样说，孔祥桢是在本地加入组织最早的党员之一，也是第一个在晋城被评价为无产阶级革命家的人。

孔祥桢入党后在中共太原地方执行委员会领导下做地下工作。1926年初在太原第一高中工作，同年2月至8月在太原地执委（中共山西省委前身）任秘书。1926年9月至1930年7月，赴苏联莫斯科中山大学和列宁格勒军政学院学习，认真钻研马列主义革命理论和军事指挥知识。

1930年，孔祥桢从苏联学成回国后，被派往陕北工作，任陕北特委军委书记，他和刘志丹、谢子长等同志一同开展游击战争，为建立陕北革命根据地创造了条件。1931年在北平因叛徒出卖被捕入狱，关押在草岚子监狱，他被选举为狱中党的支部书记，领导大家与敌人开展坚决的斗争。1936年，根据中央的决定，孔祥桢冒着生命危险，历经曲折营救狱中难友出狱，为党保存了一批优秀干部。

即便面对种种困境，他从不畏强权，不受威胁利诱，以牺牲的决心，坚持真理，勇于抗争，始终保持了一个共产党

员铁骨铮铮，无私无畏的精神。（录制本人讲话的视频）

从草岚子监狱出来后，孔祥桢先后到东北军和西北军中，通过办学校做统战工作，在三十八军赵寿山部身份暴露后被蒋介石下令缉拿，1942年回到八路军129师担任情报处长。1944年孔祥桢被派往豫西抗日先遣支队工作，历任豫西支队政治部副主任、中共汝南地委书记、晋冀鲁豫中央局城工部长，中共中原局常委、组织部副部长等职。

可以这样说，孔祥桢为争取联合抗日爱国力量，他发动群众，为开辟扩展豫西抗日根据地工作做出了卓越的贡献。不仅如此，1945年11月，在新四军已经被围困到弹尽粮绝的境地时，孔祥桢顺利完成了运粮疏通工作，危难之时挽救了党的军队。

## 二、解放战争时期——孔祥桢满腔热血，组织起义。

解放战争时期，在隐蔽战线上，孔祥桢不仅成功策反了河南省保安五团、国民党六十八军军部和八十一师向我军投诚，还在周恩来的领导下，成功策反国民党华中“剿总”副总司令兼十九兵团司令张轸率部战地起义。他对国民党五十八军一一零师所做的策反工作，获得了国民党军事力量和部署的重要情报，为淮海战役的完胜立下了汗马功劳。

### 三、和平建设年代——孔祥桢淡泊名利，鞠躬尽瘁。

全国解放后，孔祥桢同志先后任中共中南局常委兼组织部副部长、劳动部部长、城工部部长、中南总工会主席，他为中南地区的城市接管、恢复生产、民主改革等方面做出了显著的成绩。

### 四、纪检工作大如天——孔祥桢坚持原则，刚正不阿

党的十一届三中全会上孔祥桢当选中纪委常委，参与了党规党法等重要文件的制定和重大问题的决策，并在大是大非问题上从不含糊，一贯坚持原则，开诚布公，仗义执言，积极参与了对刘少奇、瞿秋白等同志冤案的平反昭雪工作，促进了彭真、罗瑞卿、陆定一、杨尚昆这四位在文革时期被打倒的高层干部的平反，表现出一个无产阶级革命家的高尚品德。

1986年10月26日，孔祥桢溘然长逝，享年82岁。孔祥桢逝世后，《人民日报》报道称孔祥桢为中国共产党优秀党员，久经考验的共产主义忠诚战士，无产阶级革命家。这是晋城市老一辈共产党人中得到的最高荣誉。

## 结语

孔祥桢同志的一生是革命的一生，战斗的一生，为共产主义事业奋斗的一生，他的这些高尚品质永远都是值得我们学习和继承的。（自己录制视频）巍峨的太行铸就了他的风骨，残酷的革命斗争砥砺了他的志气。孔祥桢，一生忠于革命，捍卫真理，刚正倔强如弦、实事求是如秤。他永远是三晋大地“坚贞不屈、出色的共产主义战士”。

（完）